

MUNKÁS SZÓ

DEMOKRATIKUS HETILAP

III. évfolyam. 7. szám.
Salgótarján, 1947. február hó 16

Egyes szám ára: 60 fillér.
Előfizetési ár: Egy hónapra 2 Ft. 40 f.
Negyedévre 7 forint.

Magjelenik minden VASÁRNAP
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Fő-utca 45. szám

A béke

A MKP nógrádmegyei szervezetének II. konferenciája

Február hó 10-én aláírták Párisban a magyar békét. A békeállapot örömet jelent mindenkinek, de a magyar nép szomorúan érzi, hogy a multak hibái miatt ismét veszített ügye van a népek ítélszéke előtt. A demokrácia ellenségei szeretnék a demokratikus magyar dolgozók nyakába varrni a felelősséget a terhes békefeltételek miatt. Hiszen Trianon után is kimosakodtak a bajból a nép szenvedéseinek legfőbb okozói és azokat tették felelőssé a veszített ügyért, akik az ország haladását akarták szolgálni. Ma is a régi módszereket követi a reakció, nem is tehet mást, mert mentalitása erkölcs-telen.

Nekünk, akik becsületesen szolgáljuk a demokrácián keresztül a nemzeti felemelkedés legszentebb ügyét, tisztánlátóknak kell lennünk. Tudnunk kell, hogy az a gyűlölet, amelyen keresztül északi szomszédunk antidemokratikus módszerekkel kezeli náluk lakó véreinket, nem a demokratikus időkből származik. Abból az időből ered, amikor a tulhajtott sovinizmus idebent meg nem okolt, dölyfős felsőbbrendűségi érzést nevelt bele nemzetiségeinkkel szemben a népbe, odakint pedig meg nem érdemelt gyűlöletet ébresztett a becsületesen gondolkozó és dolgozó magyar nép iránt.

Nem oszthatjuk azoknak az álláspontját sem, akik bus magyarkodással vélik segíteni a magyar ügyet és készek volnának inkább sirba fektetni minden magyart, semhogy más uton járjon valaki is itten, mint ők jártak, akik németbarát politikájukkal észtelen pusztulásnak tették ki az országot és konzervatív gondolkozásukkal nem előre vitték, hanem visszafejlesztették az országot. Tévedés azt hinni, hogy az embermilliók szemében „gyászkönny ül” ha egy nemzet önként fekszik sirjába, mert az életerős nemzetek közömbösen

mennek el az élni nem tudó pusztulásra ítélt nemzetek tragédiája mellett.

De a szörnyű pusztulás, a második mohácsi vész, amire most pontot tesz a párisi béke, ez sem ölte ki a magyarból a tenniakarást. Kezdet kezdetétől takarítottuk a romokat, építgettük újjá az országot. Most már eljutottunk oda, hogy amikor a magukat első osztályu magyaroknak képzelő, de valójában nemzetvesztő, csak a maguk önző érdekeivel törődő, hatalmaskodni vágyó gonoszok ismét lejtőre akarták vinni az országot, a meg erősödött demokrácia minden külső segítség nélkül a maga erejével fékezi meg az összeesküvők pusztító munkáját, kisöpri a szemetet az ország közéletéből, a becsületes munkát állítja az igazi nemzetvédelem szolgálatába.

A MKP volt az élenjáró ebben a nemes munkában. Celja, hogy a dolgozó tömegek aktív munkájának teljes igénybevételel egy ujjáépítési terv segítségével felemelje a dolgozók életszínvonalát, hogy három év múlva magasabban álljon, mint a békés időkben.

Pártvonalon is megindítja az élénkebb, energikusabb munkát, hogy az ujjáépítés biztosabb és sikeresebb legyen. Vármegyénk szervezete

**február 16-án délelőtt
9 órára hívta össze II.
konferenciára**

a párt kiküldötteit.

Ezen a konferencián igen fontos megbeszélések történnek majd. A politikai helyzet ismertetése után, ezt Kádár János elvtárs ismerteti, a szervezet működéséről tart beszámolót a megyei párt vezetője. Programba van véve munkaképes új megyei választmány megválasztása, hogy az ne csak papíron szerepeljen, hanem aktív munkát végezzen.

A párt fel akarja rázni működésével azokat is, akik eddig

nem kapcsolódtak volna még be az ujjáépítő munkába, mert hiszen ezen keresztül fognak bennünket igazán megismerni a nemzetek sorsát intéző demokratikus nagyhatalmak, ezen a munkán keresztül ismerik meg a bennünk rejlő értékeket, így fogják észrevenni, hogy érdemek vagyunk bizalmukra és munkánk világviszonylatban is értéket jelent.

Ne sokat sopánkodjunk tehát, álljunk munkasorba azok

után, akik a közelmultban, a jelenben és jövőben a nemzetépítés legenergikusabb mozgatói, akik ezt az országot egyszer már valóban a dolgozó tömegek barátságos, meleg otthonává akarják tenni. A fejlődést szolgáló munka segítségével meg-erőyül a hivatalos béke ridegsége és megszületik az igazi, a népek szolidaritását szolgáló és nemzetünk igazi felemelkedését jelentő valóságos béke.

Szakszervezeti megyei konferencia Balassagyarmaton

A Szakszervezeti Tanács Szervezési Osztálya a Vidéki Titkársággal egyetemben 1947 március 1-én és 2-án kétnapos szakszervezeti megyei konferenciát tart Balassagyarmaton az összes szakmaközi bizottságok, szakszervezeti csoportok vezetősége, valamint üzemi bizottságok bevonásával.

A konferencián meg kell tartoznak az összes szakmaközi elnökök és titkárok, szakszervezeti csoportok szerint a titkár és egy vezetőségi tag és az üzemi bizottságok elnökei.

Nevezetteknek úgy kell utbaindulniuk, hogy Balassagyarmatra legkésőbb február 1-én 9 órára be kell, hogy érkezzenek, hol a Városháza tanácstermében keli megbízóleveleiket átadni.

Minden kiküldött hozza magával a szakmaközi bizottság nevsorát, fog-

latkozás és pártállás megjelölésével szakszervezeti csoportok létszámát nők és férfiak külön s lehetőleg a tagság pártállásának százalékos felsorolását üzemenkénti létszámot szellemi és testi valamint a pártállás százalékos arányát feltüntető létszámlimutatókat.

Ezen ki ül minden kiküldött lakarót, ételmelet, valamint evéseszközöket hozzon magával. Napi egyszeri meleg étkezés és szállás biztosítva lesz.

Üzemi bizottságok elnökei utikötsége az üzemek fedezik. (ÜB szabályzat 5 § 3 bekezdése szerint.)

Megnevezettek részére a megjelölés legyelemi mellett kötelező.

Balassagyarmat, 1947 február 11.
Eltvársi üdvözléttel

Bérczesi Imre
megyei titkár h.

Te olvasó!

Salgótarjánban is lehet látni sok furcsaságot. Ha végigmegy az utcán, néha beleborzlasz Salgótarján volt nyilas városparancsnokába, amit lőtényes öntelt ábrázatával végigsétál volt nagysága színterén.

Ezekután elmélázhat sz rajta, milyen furcsaságok vannak nálunk magyaroknál. Egy volt nyilas városparancsnok, aki mégis csak nagy ember volt a maga nemében — és kétségtelen az, hogy ilyen városparancsnokok és hozzája hasonló eszmetársak is nagyban hozzájárultak az ország katasztrófáihoz — ma büntetlenül, egy éves internálás

után szabadon járhat és valószínű ott folytatja áldados munkáját, ahol abba hagyta.

Igy ne csodálkozzunk rajta, ha az összeesküvők ma már elérkezettnek láttak az időt a „Csetekvés színterére lépni”.

Önkénytelenül felvetődik a kérdés, vajjon nincsenek-e sokan börtöneinkben, akiknek megközelítő egynincs olyan bűnük, mint a levített városparancsnok urnak, de valakinek, vagy valakinek nagyobb szálkák voltak, mint a szabadlábba helyezett eszmetársak.”
Figyelő.

Szociális közgyűlési határozatok

Salgótarján megyei város képviselőtestülete január 31-én rendkívüli közgyűlést tartott, melyben többek között a következő határozatot hozta:

A MaDISz salgótarjáni szervezete részére állandó segélyt állapított meg.

Fancsik József orvostanhaligató részére állandó segélyt állapított meg

A művésziskola részére segélyt állapított meg

A „Munkás Szó” részére segélyt állapított meg (Miert is ezután mond köszönetet a Szerkesztőség)

A magyar Hetikoronban tagságot vállalt

Gallát István képzőművészeti mű-

A salgótarjáni dolgozók gépipari középiskolája

1946 július 28-án jelent meg a Magyar Közlönyben az Iparügyi Miniszter 37821/1946 számú rendelete, az önbizonyítványon kívül iskolai képzésben nem részesült felnőttek dolgozók ipari középiskolai tanulmányainak lehetővé tétele tárgyában. Dolgozóink azonnal felügyeltek erre a rendelkezésre és a Vasutasok, valamint a Mérnökök technikusok szabad szakszervezeteinek hatékony támogatásával megindították a szervezés munkáját. Ennek eredményeként szeptember 9-én ünnepélyes külsőségek között megnyílt a Salgótarjáni Dolgozók Gépipari Középiskolája az acélgáyi iskolában, két párhuzamos I. osztállyal. Hallgatói a város és a vidék dolgozóiból rekrutálódtak, az előadók a helybeli technikus és pedagógus társadalomból kérték fel.

A munka, melyet a hallgatók magukra vállaltak, nem volt könnyű. Napi munkájuk végzetével, a késő délutáni és esti órákban kellett nehéz középiskolai és szakiskolai anyagot, hat hónapos összesűritve, csökkentett óraszám mellett, 50 perces órákon elvégezniük.

Az első hetek után, látva a követelményeket, a tanulmánytervet, észre a fizikai fáradtságot, bizonyos megdöbbentés vett erőt a hallgatókon. Mielégelni kezdték, vajjon nem vállalhat-e erejüket felülmúló feladatot, hiszen a tanulástól elszakított agy nehezen indult újra az iskolai munkára, a tanulásra csak az éjszakai órák maradtak és bizony a régen tanult ismeretekből is nagyon sok ment feledésbe. A megdöbbentésen azonban csakhamar urrá lett az akarat, urrá lett a kemény elszántság, hogy minden nehézség csak addig ijesztő, míg szembe nem nézünk vele. Nehányan elmeletek, a többség azonban megmaradt, tanult és ma itt áll közvetlenül az első tanév befejezése előtt, hogy pihenő szünet nélkül, ugyanazzal az elszántsággal hozzákezdjen a második hathónapos tanévhez.

Mit akarunk ezzel az új iskolatípussal? Kitermelni a szellemi dolgozóknak egy új kategóriáját, kik magukból a dolgozókból nőttek ki, borszőri és képviselői a kiépülő új államiszmének, hivatott vezetői a munkásságnak, hiszen vér a vérünkben. A kezükbe adandó érettségi bizonyítványal meg akarjuk nyitni előttük az egyetemek ajtaját, módot adni nekik, hogy a legnagyobb fokú szakmai kiképzést is elérhessék, de ne veszítsék el kapcsolatukat a dolgozók nagy társadalmával.

Az iskola most új tanévet nyit. Ismét megnyílik egy új I. osztály, hat hónapos tanidővel, tud a kísérleti stádiumon, tapasztalatokban megerősödve. Az iskola várja az új hallgatókat! Ennek érdekében minden helybeli vállalat és az ipartestület felhívást kapott, hogy a toborzást kezdje meg. A felhívást egyúttal a legszükségesebb tudnivalókat is közli, éppen azért egész terjedelmében az alábbiakban ismertetjük:

Tisztelettel közlöm, hogy a Salgótarjáni Dolgozók Gépipari Középiskolája, mely I. évi február hó 28-án első tanévét befejezi, március hó 1-vel az új hathónapos tanévre, a Magyar Iparoktatási Főigazgató 1663/1946 47 sz. engedélye alapján új I. osztályt nyit.

Az iskola célja, hogy azoknak az ipari életben kenyérkereső gyakorlatot folytató férfiaknak és nőknek, akik — bár megfelelő tehetség birtokában vannak — középiskolai végzettséget saját hibáinkon kívül nem szerezhettek szakirányú középiskolai végzettséget nyújtsanak.

A dolgozók iskolája I. osztályába felvehető az, aki valamely hazai nyilvános vagy általános iskola VIII., vagy a középiskola IV. osztályát sikerrel elvégezte, 20—45 év közötti életkoru, az iskola tanítástervének megfelelő iparágak valamelyikében segédlevellel, vagy munkakönyvvél igazolt legalább 3 évi szakbavágó gyakorlattal rendelkezik és valamely foglalkozási ágban állandó jellegű kenyérkereső munkát végez.

Felvehető az iskolába az is, aki a fent körülírt iskolai végzettséggel nem rendelkezik, de a középiskola IV. osztályának megfelelő ismeretanyagot magánszorgalomból elsajátította. Az ilyen személy magyarnyelvből, törté-

nelemből, földrajzból, számtan-mértanból felvételi vizgára bocsátható és ennek sikeres letévése esetén további tanulmányait szabályszerűen végezheti.

A felvétel alkalmával minden tanulóknak személyesen keil jelentkeznie és a következő okmányokat benyújtania:

- a) születési anyakönyvi kivonat,
- b) iskolai tanulmányokat igazoló bizonyítványok,
- c) segédlevellel, vagy munkakönyv,
- d) a kenyérkereső foglalkozás igazolása (munkaadótól, üzemi bizottságtól, vagy közösségi elöljáróságtól),
- e) a politikai megbízhatóság igazolása (igazolható bizottsági határozat, ez alá nem vont egyéneknél üzemi bizottsági, szakszervezeti, vagy közösségi elöljárósági igazolvány).

A tanítási idő heti 20 óra, mely hétfőtől péntekig napi négy órában, mindenkor délután 4—8 óra között van.

Dolgozók Gépipari Középiskola igazgatósága

Javítsunk a munkásdalkör anyagi helyzetén

Alig, hogy a német náci elhagyták Salgótarjánt, még jóformán hallatszott az ágyu dőreje, már megkezdte próbáit a munkás dalkör. Első számuk az Internacionale volt, amit aztán az első szabad május elsején nagy sikerrel elő is adták. Munkájukat folytatták mind nagyobb gyakorlatra te tekintve, úgy, hogy a rádióba is kaptak megbízást. Beléptek a Dalegyletek Országos Szövetségébe. Ennek folytán nagy tekintélyre tettek szert.

Békésabára meghívták két heti vendégszereplésre, ahol megérdemelten nagy sikert arattak. Mindezeket tetézi az a körülmény, hogy elég mostoha körülmények között haladnak ezen a nemzetnevelő utjukon. Alig pár napja felvették kapcsolataikat az első külföldi romániai Brassói Dalkörrel. Targyalások

folynak, hogy egy pár hetes turnéra mennek, azaz mennének, ha volna elég pénzük.

Fentiekkal kapcsolatban azt kéri az Egyesített Munkás Dalkör vezető sége és minden egyes tagja, hogy a városunkat képviselő és eredményekben oly sokat elérő munkás dalkört pár fillérrel támogatni sziveskedjenek. Példaképpen megemlítjük, hogy a Gépgyár, Üvegyár, az állami szénbánya belterületén levő összes üzemek alkalmazottai megszavazták az egy hónapi fizetésükből 30 fillért. — Mi hisszük, hogy az említett vállalatokat a többi vállalatok is követni fogják.

Munkás dalkör dalosai pedig vegyék szívetekre, hogy a dalos társadalom rajtokat tartja személt és a város színeit méltóképen képviseljék.

MÁRCIUS 1—2 MADISZ EMLÉKÜNNEPÉLY
 Jelen lesz NON GYÖRGY!
 Az ünnepi beszédet dr. Karácsony Sándor egyetemi tanár, orsz. elnök tartja!
A. MaDISz 2 éves!
 Ifjúság a demokrácia alappillérel!

Nagybányai helyzetkép
 Nagybányában 4000 elket számlálnak. Nagy terjedelmű nagyközség mondhatni ipartelep, mert Nagybányó nagyközségnek 80 százaléka munkás ember. Sokat panaszkodnak az ottani emberek az elmúlt Horvay rendszerre, nincs nekik halottas kocsi sem székeken hordták ki a halottakat. Nincs segély hely egy olyan helységben, ahol bányá van és mindennap megtörténhet egy szerencsétlenség és vagy Pásztóra, vagy Gyöngyösre kell vinni a sebesültet, de legtöbb esetben mire a kórházba érnek, már meghal, vagy levézzik az a bányász, vagy az a munkás aki legjobban megérdemli, hogy törődjenek vele.
 Mindezeknek a sajnálatos körülményeknek a javítására úgy az MKP helyi szervezete, üzemi bizottság és az igazgatóság nagy erőfeszítéseket tesz, már látható eredményel. Sov olyan intézkedéseket tesznek, amit demokráciánk elsőrangú eredményeként lehet felmutatni, a munkásság érdekében és az annak helyzete javítására.
 Hetenként tartanak vajúár értekezletet, ahol úgy műszaki, politikai

Enyhíteni akarjuk

a napi gondokat,
 könnyíteni
 a bevásárlásokat

Ruhafűző	Fi	9.70
(több minőségi) — — — — — 1 m.		
Inganyag		8.10
színes, avomat/gyártott — 1 m.		
Ruhakarton		8.40
avintarj — — — — — 1 m.		
Barckond		10.63
ruhára — — — — — 1 m.		
Blúz és ingzőfir		12.—
80 cm. széles — — — — — 1 m.		
Női koszfűző-szővet		40 —
140 cm. széles — — — — — 1 m.		
Férfi sportöltöny-szővet		60.—
140 cm. széles — — — — — 1 m.		
Férfiing		30:47
fröcsből, 16 kivitel, 36—42 cm. 1 db.		
Férfiing		41.07
szűrből, 16 kivitel, 36—42 cm. 1 db.		
Férfi halóing		38.28
álomból, színes passzolló, 38—44 cm. 1 db.		
Férfi alsónadrág		12.72
fröcsből, rövid, 75—115 cm. — 1 db.		
Női mollos kötény		13.42
kartonból, extra méret — — — — — 10.30		

Pamutvászon + pamutsifon **8.50**
 mosott, fehér, kb. 60 cm. széles 1 m.

Vidékre postán utánvétellel szállítunk

ÁRUHÁZ
 Budapest
 Rakóczi-út 36. sz.

Nyílt levél
 A Munkás Szó 1947 február 9-én megjelent számában Bagi Ferenc által „Piszkos munkás” című írását közzétett cikkében elenen emelt vádjai teljesen alaptalanok, a cikk teljes egészében valótlan. Bagi Ferenc ellen sajtó útján elkövetett rágalmasz miatt a feljelentést megtettem.
 Spielberger László.

Kémhálózat az acélgárban.
 Ha az embernek jut egy kis ideje ajánlatos kísélni az acélgári sportpálya felé vezető iparvasút mentén és ott bizonyára érdekes dolgokat fog látni nap-nap után.
 Egyik ilyen arra vezető utam alkalmával volt szerencsém tanulmányozni az acélgári asszonyok öleletesen megszervezett „Hírszolgálatát” és pedig mint láttam, a vasút mentén, kb. 20—25 asszony áldogál és beszélget. Én, mint kíváncsi ember oda mentem s majd pedig bátorságra kapva kérdeztem: Mire várnak? miért vannak itt?
 Ők válaszóva kijelentették, hogy éppen 5 perccé tudták meg, hogy a kiválasztott haladásifert most fogja a kigép kitolni, de mivel senkük, türelmük nincsen így kénytelenek úgy a gyárban mint, a gyártelpen megzervezni, hogy mikor jön i yen szállítmány ki-gyárból és akkor lecsapnak rá, mint a vérese a nyulra és viszik bára, mert mint panaszkodnak van olyan munkás is a gyárban, aki még múlt év október óta nem kapott egy kg. szemet sem.
 Egy kissé ajánlatos volna megmordulni, miért van az, hogy egyeseknek mindég van szén, másoknak meg október óta egy kg. sem?

Olvasd a **SZABAD NÉP-et!**
 Ez a magyar dolgozók lapja!

